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Увековечение памяти погибших при защите Отечества неразрывно связано с поисковой работой. Но прежде, чем имя человека, отдавшего свою жизнь за Родину, будет увековечено на камне, в печатном ли издании, проходят месяцы, а зачастую и годы. И самым важным фактором в достижении цели, наряду с архивной и полевой формой поисковой работы, является работа с людьми. Именно от людей, хранителей памяти, носителей исторической информации, неравнодушных к судьбам защитников Отечества, зависит исход поиска.
В статье речь пойдет о трех воинских захоронениях и судьбах воинов-авиаторов, членов трех экипажей бомбардировщика Ил-4, погибших в разное время, в разных регионах нашей страны и покоящихся в братских могилах.
ГЛАВА 1. «Дядя Петя» 

На старинном погосте села Новокиевка Мазановского района Амурской области с 1944 года существует братская могила летчиков, о которой жителям района не было ничего известно фактически с 1960-х до начала двухтысячных годов. 
В 2009 году в Новокиевский сельсовет пришла жительница села Новокиевский Увал Москалюк Галина Григорьевна и рассказала историю о том, что в годы войны на окраине села разбился военный самолет, а летчиков похоронили на сельском кладбище. Один из летчиков - Васильев Пётр -  являлся её дядей, он был женат на Бубело Екатерине, сестре матери Галины Григорьевны. Кто остальные члены экипажа, откуда родом, когда и как погибли, не было известно. Да и о летчике Васильеве информации было крайне мало. Новокиевским советом ветеранов было принято решение  восстановить братскую могилу и увековечить имена авиаторов. В ходе поисков нашлась ещё одна племянница жены погибшего летчика, Шелепова (Бубело) Татьяна Егоровна, которая лично знала Васильева Петра, «дядю Петю», как звали его дети. Он бывал в доме у родителей маленькой Тани, играл с ней, держал на руках, угощал галетами из лётного пайка. А когда над Новокиевкой пролетали самолеты, дети выбегали, махали им руками и кричали: «Дядя Петя летит, дядя Петя летит», и бывало, самолет делал круг и покачивал крыльями, и тогда дети точно знали, кто это летит.
Первым этапом нужно было найти и идентифицировать братскую могилу, которая представляла собой небольшой безымянный холмик, поросший травой и мхом. Совместными усилиями родственников и очевидцев это было сделано. 
Затем предстояло установить имена летчиков и найти информацию о них. Члены районного поисково-краеведческого объединения «Подвиг» первым делом обратились в отделение Мазановского ЗАГСа, предположив, что там сохранились какие-либо сведения. И действительно, в актовых записях о смерти за 1944 год по селу Новокиевка нашлись сведения на всех троих членов экипажа. Совсем немного, но мы узнали главное: фамилии, имена, отчества, год рождения погибших и, что очень важно, номер воинской части, в которой они служили (в/ч-74520). 
Следующий этап был долгим, работа с Центральным архивом Министерства обороны в г. Подольск Московской области, куда и были направлены запросы. Ответа ждали около четырех месяцев, попутно ища дополнительные сведения и родственников погибших. Все члены экипажа, включая командира, лейтенанта Васильева Петра Васильевича, числились пропавшими без вести, а воздушный стрелок-радист, старший сержант Каретко Владимир Иосифович в Книге Памяти Приморского края значился как рядовой пехотинец, пропавший без вести в 1944 году, почему-то в Прибалтике. 

И вот пришли долгожданные архивные справки, со всеми послужными данными на членов погибшего экипажа. Упорядочив все полученные в ходе поисков сведения, архивные документы, рассказы очевидцев, поисковики предоставили жителям Мазановского района историю, произошедшую в годы Великой Отечественной войны. 3 октября 1944 года на окраине с. Новокиевский Увал, выполняя учебно-тренировочное задание, потерпел катастрофу дальний бомбардировщик Ил-4, принадлежавший 443-му дальнебомбардировочному авиационному полку. Все члены экипажа погибли. 

Экипаж в составе младшего лейтенанта Васильева Петра Васильевича, старшего летчика (командира экипажа); младшего лейтенанта Сокуренко Андрея Фёдоровича, штурмана экипажа; старшего сержанта Каретко Владимира Иосифовича, воздушного стрелка-радиста, был захоронен в братской могиле, на сельском кладбище с. Новокиевка.
Командир экипажа Васильев Пётр Васильевич (дядя Петя), родился в 1918 г. в д. Малые Собары Тюрьярского сельсовета Красноармейского района Чувашской АССР. Призван на службу в РККА в 1938 году Канашским ГВК (г. Канаш Чувашской АССР). С июня 1942 г. по 3 октября 1944 г. проходил службу в 443-м дальнебомбардировочном авиационном полку 55-й бомбардировочной авиационной дивизии на территории Амурской области. Выполнял учебно-тренировочные полеты на строившийся с 1941 г. военный аэродром «Стройка 377» (ныне пос. Пионерский Мазановского района).
В свободное время летчики приходили на танцы в с. Новокиевка, там лейтенант Пётр Васильев и познакомился с будущей женой Екатериной, 4 мая 1944 г. в Новокиевском сельсовете был зарегистрирован брак: Васильев Пётр Васильевич, 25 лет, чуваш, и Бубело Екатерина Петровна, 19 лет, украинка, уроженка с. Новокиевка Мазановского района, рабочая детского сада. Фамилия жены после брака - Васильева Екатерина Петровна. 

В октябре 1944 г. командир экипажа Васильев погиб, так и не увидев своего ребенка (Екатерина на тот момент была беременна). Васильева Любовь Петровна родилась 17 февраля 1945 г.  В 1950 г. Васильева Екатерина с дочерью уехали за пределы Амурской области.

Последним этапом стало восстановление братской могилы, установка надгробия и увековечение имен погибших. 22 июня 2011 г. состоялось торжественное мероприятие по открытию памятника на братской могиле авиаторов.

Поисковая работа по экипажу лейтенанта Васильева не окончена. К сожалению, пока не установлены и не найдены родственники младшего лейтенанта Сокуренко Андрея Фёдоровича и старшего сержанта Каретко Владимира Иосифовича. Когда готовился материал на концеренцию, были найдены  новые фотография пилота Васильева и штурмана Сокуренко.
Глава 2. «Штурман Богданов»

В плане Регионального отделения Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» по Амурской области на 2017 г., в разделе «Отдельные поисковые задачи», в пункте №14, тогдашним руководителем Орловым Сергеем Михайловичем была поставлена задача - поиск могилы младшего лейтенанта Богданова Петра Иосифовича, погибшего в августе 1945 г. и захороненного вблизи села Каменка Приморского края. Но получилось так, что фамилия Богданова уже была у нас на слуху, он оказался жителем села Молчаново Мазановского района. 
Информация о нем была случайно найдена в обобщенном банке данных Министерства обороны «Мемориал», когда мы работали по экипажу Петра Васильева, и зафиксирована. Поэтому розыском могилы Богданова занялось Мазановское поисково-краеведческое объединение «Подвиг». 
Из донесения Министерства обороны о гибели офицерского состава были установлены персональные данные младшего лейтенанта, штурмана Богданова Петра Иосифовича и подтверждено место его захоронения. В документе значилось – северная окраина села Каменка Чугуевского района Приморского края. Следовало только удостовериться, действительно ли в селе Каменка Чугуевского района сохранилась могила штурмана Богданова, каковы ей точные координаты и в каком она состоянии. Нами был установлен контакт с Каменской СОШ №9, состоялся телефонный разговор с директором Лосюк Екатериной Александровной и старшей вожатой Бабак Натальей Сергеевной. Они подтвердили наличие могилы и прислали по электронной почте её фотогравию. Казалось, поисковая задача выполнена, но не тут-то было, захоронение оказалось не одиночным, а братской могилой летчиков. Штурман Богданов был похоронен с товарищами. Остановиться на этом, бросить поиски было бы неправильным! Тем более, что жители села Каменка, в том числе школьники, ухаживающие за могилой, ничего не знали ни о воинском захоронении, ни о погибшем возле их села самолёте, ни о членах его экипажа. Первым делом нами была собрана информация на всех лётчиков, значившихся на памятнике, и о произошедшем событии: 
9 августа 1945 г., в первый день войны с милитаристской Японией, выполняя боевое задание (нанесение бомбового удара по японским войскам) попал в тяжелые метеоусловия и потерпел катастрофу дальний бомбардировщик Ил-4, принадлежавший 442-му дальнебомбардировочному авиационному полку. Все члены экипажа погибли. 

Экипаж в составе лейтенанта Артемьева Сергея Викторовича, летчика (командира звена); младшего лейтенанта Богданова Пётра Иосифовича, штурмана звена; старшего сержанта Полякова Валентина Ивановича, воздушного стрелка-радиста; младшего сержанта Пересадина Павла Александровича, воздушного стрелка; был захоронен в братской могиле на сельском кладбище с. Каменка Чугуевского района Приморского края.      
Сверяя фамилии, значившиеся на братской могиле, с архивными данными Минобороны, выявили следующее: инициалы отчества у пилота Артемьева и штурмана Богданова отсутствуют, инициалов имени, отчества у воздушного стрелка-радиста Полякова нет вообще. Даты рождения неверные у всех троих, даты смерти неполные. Но самое печальное то, что на надгробном памятнике отсутствует фамилия четвертого члена экипажа – воздушного стрелка Пересадина П.А. Его имя по каким-то причинам не было увековечено в списке.
Попутно с архивной работой велся поиск родственников. Начали с земляка.

Младший лейтенант Богданов Пётр Иосифович, 1919 г.р., штурман звена 442-го дальнебомбардировочного авиационного полка 33-й бомбардировочной авиационной дивизии 19-го бомбардировочного авиационного корпуса 9-й воздушной армии 1-го Дальневосточного фронта. Уроженец села Завьялово Завьяловского района Алтайского края. В 1939 г. призван в ряды РККА Завьяловским РВК Алтайского края. Окончил Оренбургское летное училище. Направлен для прохождения службы на Дальний Восток. Служил в Амурской области. Проживал в с. Молчаново Мазановского района. В 1944 г. Пётр Богданов женился на Александре Чапыгиной, 1925 г.р. Брак зарегистрирован 17.10.1944 Поповским сельсоветом (с. Поповка) Мазановского района Амурской области. Фамилия жены после брака – Богданова Александра Карповна; 10 октября 1944 г. в селе Молчаново, в семье Богдановых родился сын Леонид. 

Младший лейтенант Богданов продолжил службу в 442-м авиаполку в должности штурмана. Перед началом войны с Японией его полк перебросили в Приморье.
На электронном сайте «Бессмертного полка» обнаружили небольшую информацию о Петре Богданове, но основная её часть оказалась недостоверной и ошибочной. Кроме того, племянница, Наталья Васильевна Богданова, которая ведет страничку, считала, что её дядя погиб в конце Великой Отечественной войны и похоронен близ деревни Каменка Амурской области. Благодаря сайту «Бессмертный полк», мы получили очень хорошее фото штурмана Богданова.
 Задача разыскать Леонида Богданова, сына Петра, оказалась куда сложнее – жив ли он, где проживает? Через неравнодушных людей удалось выяснить, что Богданов Леонид Петрович проживает в городе Свободный Амурской области, га то время ему было  73 года. Разыскать его в Свободном оказалось тоже не просто, даже письменное обращение в Свободненский совет ветеранов ничего не дало. Но нам повезло, и мы нашли внука штурмана Богданова – Богданова Александра Леонидовича, жителя Благовещенска. Как оказалось при разговоре, Александр и обратился в Региональное поисковое отделение с просьбой разыскать могилу своего деда Он сообщил нам телефон и домашний адрес отца в в Свободном. При встрече Леонид Петрович рассказал нам историю своей семьи, об отце и последнем его вылете 9 августа 1945 г. На одной из фотографий, которые показал нам Леонид Петрович, рядом с его отцом стоял ещё один летчик, по предположению, командир экипажа, пилот Артемьев Сергей, но точно это не было известно. Следовало это установить.

Поиски родственников лейтенанта Артемьева Сергея Викторовича проходили в городе Дубовка Волгоградской области, откуда он был родом, и в городе Александров Владимирской области, где, согласно донесению Минобороны, на момент гибели мужа проживала жена пилота – Муза Ивановна Артемьева. Наше обращение в администрацию города Александров по розыску родственников было переадресовано главе одного из сельсоветов Александровского района - Павлову Илье Викторовичу; который, как оказалось, является еще и поисковиком и возглавляет местный поисковый отряд. Он нам очень помог, фактически нашел родственников. Но выяснилось, что Муза Ивановна, её дочь и даже внук, к сожалению, уже умерли. Проживали они в городе Кострома. Но Илья Викторович дал нам сотовый телефон жены внука – Дружининой Натальи, и мы связались с Костромой. Наталья Александровна мало что знала про лётчика Артемьева и посоветовала обратиться к другой дочери Музы Ивановны (от второго брака) – Торховой Татьяне Евгеньевне. Узнав, что мы из Амурской области и разыскиваем родственников лейтенанта Артемьева, она была очень изумлена и взволнована, так как всю жизнь бережет мамин архив и много знает о её первом муже. Более того, Татьяна Евгеньевна поведала нам, что командир экипажа, лейтенант Сергей Артемьев женился на её маме, Яблоковой Музе, в селе Бирма Серышевского района, где базировался их 442-й дальнебомбардировочный авиаполк. Муза Ивановна тоже служила в этом полку связисткой в звании ефрейтора. Мы получили много фотографий и документы из архива Музы Артемьевой. 
А человек на фото, стоявший рядом со штурманом Богдановым, оказался другим летчиком, не Артемьевым.
В этой истории следует лишь заметить, что судьба пилота Сергея Артемьева как две капли воды похожа на судьбу пилота Петра Васильева… Погибнув во время боевого вылета 9 августа 1945 г., командир экипажа так и не узнал, что у него родилась дочь. Артемьева Нина Сергеевна родилась 14 августа 1945 г., в самый разгар советско-японской войны. 
Пронзительными оказались и поиски родственников младшего сержанта, воздушного стрелка Пересадина Павла Александровича, 1925 г.р., самого молодого из экипажа, чьё имя не увековечено на памятнике братской могилы. Поиски начали в городе Гурьевск Кемеровской области, по месту жительства родителей Павла на момент его гибели. Но поскольку он не был женат, а родители давно умерли, то поиск мог окончиться ничем. Но нам везло, видимо так было нужно! Начальник отдела администрации г. Гурьевск - Сывнова Ирина Викторовна - отнеслась к нашей просьбе с большим пониманием и заверила, что сделает всё возможное по розыску родственников Пересадина и свяжется с нами. И вот 21 сентября 2020 г. нам пришло сообщение от Ирины Викторовны, удивляться и радоваться пришел наш черёд. Она сообщила домашний адрес родной сестры Павла Пересадина – Веры Александровны Андронович (Пересадиной), проживающей в Гурьевске, и даже её сотовый телефон. Состоялся волнительный разговор, ведь Вере Александровне было 82 года, а эмоции и слёзы на бумаге не передать. Все годы с момента смерти брата Вера Александровна не знала точного места захоронения и даты его гибели. Сохранилась одна фотография Павла в лётной форме. Внучка Веры Александровны – Анастасия –  изъявила желание посетить могилу дедушки Паши, военного лётчика.
Поиски родственников ещё одного члена экипажа, воздушного стрелка-радиста, старшего сержанта Полякова Валентина Ивановича, 1918 г.р. продолжаются по сей день в Челябинской области.

Имя штурмана Богданова пока еще не увековечено на памятнике погибшим воинам в селе Молчаново Мазановского района.
ГЛАВА 3. «Флотский экипаж»

В сентябре 2019 г. в администрацию Мазановского района поступило электронное письмо-обращение от Виктора Зыкова, заместителя командира поискового отряда «Поиск» Динского района Краснодарского края. В письме была просьба  –  помочь найти родственников Порохова Фёдора Васильевича, 1921 г.р., уроженца Мазановского района Амурской области, погибшего в составе экипажа самолёта ВВС РККА 7 мая 1942 г. в районе станицы Васюринская Краснодарского края. Письмо было переадресовано в наше районное поисково-краеведческое объединение «Подвиг».
Как и в случае со штурманом Богдановым, имя Фёдора Порохова было у нас на слуху, а сведения о нём, как о погибшем воине-земляке, занесены в электронную базу данных «Подвиг». Более того, у нас уже имелась архивная справка из Центрального архива Военно-Морского Флота (г. Гатчина), полученная в июне 2018 г. В архивной справке значилось: младший сержант, воздушный стрелок-радист, Порохов Фёдор Васильевич проходил службу в 5-м минно-торпедном авиационном полку Военно-воздушных сил Черноморского флота. В дальнейшем установили и марку самолёта, им оказался дальний бомбардировщик ДБ-3ф «Морской торпедоносец» (модификация Ил-4). 
Оставалось найти родственников. Как оказалось, это был самый сложный поиск, по сравнению с поиском родственников членов других экипажей. Первым делом мы обратились в отделение Мазановского ЗАГСа, но никаких упоминаний о Порохове Фёдоре либо о его родных обнаружено не было. В селе Норск Селемджинского района, откуда Фёдор был призван на службу, не знают даже такую фамилию. В селе Красноярово Мазановского района, где родился и рос Фёдор Порохов, о нём тоже никто ничего не знает и не слышал. В базе данных сайта «Подвиг» значатся два родных брата Фёдора – Михаил и Николай, но их послевоенная судьба была неизвестна. 
Через какое-то время удалось установить, что в г. Райчихинске похоронен отец Фёдора - Порохов Василий Иванович, 1880 г.р., но он умер еще в 1953 г., и это нам ничего не дало. Тогда мы обратились за помощью к знакомому поисковику в г. Белгород, и он помог найти данные из учетно-наградной карточки брата Фёдора - Порохова Михаила Васильевича, награжденного медалью «За отвагу». В карточке значился домашний адрес награжденного на 1947 г., улица и номер дома: ст. Завитая Амурской области, улица Курсаковская, 91. Эта улица и сейчас существует в г. Завитинске, и по нашей просьбе заведующая школьным музеем с. Куприяновка Завитинского района Юлия Анатольевна Леоненко побывала по данному адресу, но, увы, хозяева дома проживают там уже более 30 лет и помочь ничем не смогли. Поиски зашли в тупик. И только в мае 2020 г. нам пришло сообщение от замечательного человека и краеведа Камозы Елены Яковлевны, проживающей в Селемджинском районе. К ней мы обращались ранее. Она сообщила нам телефон двоюродной сестры Порохова Фёдора - Похабовой (Пороховой) Елены Ивановны. И мы снова позвонили во Владимирскую область, но теперь в город Струнино, где проживает Елена Ивановна. Она лично знала Фёдора, помнит, как провожали его в армию, и в разговоре сообщила очень много полезного и интересного, и кроме того дала телефон родного племянника младшего сержанта Порохова – Порохова Фёдора Николаевича, его и назвали в честь погибшего дяди. И мы позвонили в город Хабаровск, где живет Фёдор Николаевич. Он тоже сообщил нам много нового, но самое главное, прислал по электронной почте фотографию своего дяди, лётчика морской авиации Порохова Фёдора Васильевича.
Всю собранную нами информацию и фотографию мы тут же отправили поисковикам в Краснодарский край. 
В ответ краснодарские поисковики (в лице замкомандира поискового отряда «Поиск» Виктора Зыкова) прислали свою историю поиска бомбардировщика ДБ-3ф и членов его экипажа:
«… вся история с самолётом (поиск информации) началась в начале 80-х годов. Одна учительница заинтересовалась, что за могила у нас на гражданском кладбище (станица Васюринская), на могиле была всего одна фамилия Нелюбин В.Т. Расспросы в станице (проживает 13 тысяч) среди людей ничего не дали. Провели подворный обход, и нашлось всего несколько человек, кто хоть что-то мог сказать по этому поводу.
Было раннее утро, когда услышали гул самолета, а потом взрыв. Так как люди оставались ночевать на полевых станах, прибежали к месту падения. Самолёт горел, и недалеко от самолёта лежал лётчик (тяжело раненный). При нем был планшет, из которого узнали фамилию. Это был капитан Нелюбин Василий Тимофеевич, штурман экипажа.
Похоронили их на гражданском кладбище, так как на тот момент территория края ещё не была занята врагом.
Прошло очень много времени, а информация попала к нам в начале сентября 2019 г. Было решено узнать, кто ещё был в экипаже. В процессе поиска узнали, кто был и что произошло. 
С 6 на 7 мая 1942 г. дальний бомбардировщик ДБ-3ф 5-го минно-торпедного авиационного полка Черноморского флота выполнял боевое задание, наносил бомбовый удар по г. Мариуполь, попал в тяжелые метеоусловия, потерял ориентировку и потерпел катастрофу. Экипаж морского бомбардировщика состоял из четырех человек: старший лейтенант Колмаков  Федор Иванович,  пилот, командир экипажа; капитан Нелюбин Василий Тимофеевич, штурман; старший сержант Жигалин Николай Михайлович, воздушный стрелок-радист; младший сержант Порохов Фёдор Васильевич, воздушный стрелок. Все погибли. Но, как выяснили позже, командир экипажа Колмаков. Ф.В. прыгнул с парашютом и остался жив.
Разбился самолёт в районе железнодорожного разъезда Редутский (входит в состав земель станицы).
Нами (отрядом) найдено место падения, провели обследование.
Количество обломков удивляет, нашли самое главное - часть двигателя (их на ДБ-3ф два) с номером. Направлен запрос в архив г. Гатчина. Кроме этого, попросили частное лицо ещё дополнительно узнать информацию по экипажу ст. лейтенанта Колмакова.
Ваш земляк Порохов Фёдор Васильевич похоронен у нас в станице Васюринской в братской могиле…».  
Но это оказалось не так, 26 и 27 сентября 2020 г. краснодарские поисковики провели выезд на место падения самолета с использованием тяжелой техники. Были найдены многие фрагменты самолета и, самое главное, останки членов экипажа! А поскольку с самолетом погибло двое – Жигалин и Порохов, то следует считать, что найденные останки принадлежат в том числе и нашему земляку, младшему сержанту Порохову Фёдору Васильевичу. Также были найдены пуговицы с якорем, указывающие на принадлежность к морской авиации.
При телефонном разговоре поисковик Виктор Зыков сообщил нам, что останки воздушных стрелков будут перезахоронены в братской могиле станицы Васюринская.

Всех погибших авиаторов, о ком сегодня было рассказано, объединяют не только авиация и одинаковая судьба, их прежде всего объединяют любовь к Родине, верность воинскому долгу, мужество и вера в Победу!
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