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          В марте этого года, в самом начале пандемии, музеи, библиотеки, дома культуры закрылись, все ушли на самоизоляцию.
          Мы начали жить в новых условиях. Местом притяжения становится компьютер и все возможные гаджеты. Вся активность перемещается в виртуальное пространство. Все мероприятия переходят в онлайн режим. 

          Онлайн-продукты позволили нам сделать искусство доступным и интересным самой широкой аудитории. Мир быстро меняется, и вместе с ним меняется вид и качество информации, которая привлекает людей в музеи. Раньше были актуальны печатные материалы, сегодня неотъемлемой частью музейной жизни становится медиа-контент.
          Многие музеи уже осваивают эту информационную нишу, мы не исключение. Без нее невозможно к нам привлечь новую аудиторию, наладить постоянный доверительный контакт с молодым поколением. Современная аудитория познает мир через онлайн: не протестировав ту или иную площадку в виртуальном пространстве, молодые люди зачастую не готовы знакомиться с ней в реальности. Сначала человек заходит в онлайн-музей, и это стимулирует его прийти к нам, в наш реальный музей.
         Именно по такому принципу весь мир пристрастился к туризму: сначала появились фильмы про путешествия, каналы Discovery Channel, National Geographic, и только потом стало модно путешествовать.
          Создание качественного, интересного мероприятия в онлайн-пространстве не только стимулирует людей приходить в настоящие музеи, но и поддерживает общение с постоянной аудиторией: позволяет заинтересовывать новыми мероприятиями и выставками, получать обратную связь и черпать идеи для новых программ и событий.
         В результате, мы столкнулись с необходимостью самостоятельного выбора перенесения всей своей деятельности в виртуальный формат. Это был довольно серьезный профессиональный вызов. Оказавшись в незнакомой ситуации, мы стали думать, как лучше организовать работу в новом формате, привлечь новых посетителей и не потерять своих.
         Как оказалось, работа нашего краеведческого музея с посетителями в формате онлайн позволила в разы увеличить разновозрастную аудиторию. 
         В дистанционном формате сложнее всего вовлечь в процесс мероприятий детей и подростков. На помощь нам приходили их же родители, таким образом, мы смогли организовать семейный досуг, а значит привлечь новых посетителей.
          Онлайн-выставки декоративно-прикладного творчества позволили к работе привлечь многие семьи нашего района, а также из соседних районов.  
Онлайн-викторины, шарады, логические задачки, квесты, марафоны и многие другие мероприятия были рассчитаны на детскую аудиторию, но с большим удовольствием участвовали и взрослые. 
          Игры и викторины, предложенные нами, помогли в формировании логического мышления у детей и подростков, раскрыть творческие способности у взрослых (некоторые открыли для себя, что умеют писать стихи, и как оказалось неплохие, а другие научились писать довольно привлекательные картины). А также наши онлайн-мероприятия способствовали повышению интеллектуальной активности и смогли снизить беспокойство у возрастных участников, так как они принимали участие, не выходя из дома, тем самым снизили для себя риск заражения…  
          В работе с онлайн-выставками мы не просто размещаем фото экспонатов из фондов музея, но и стараемся подобрать интересные факты, вопросы, немного истории об этих экспонатах, размещая их в виде текстовой информации на красочном фоне. Тем самым привлекая наших подписчиков к обязательному просмотру. Ведь гораздо интереснее просматривать и читать на экране что-то яркое и живое, нежели серое и мрачное. 

          Всю работу по созданию видео-экскурсии по выставке «Маленькие истории большой Победы» в рамках празднования 75-летитю Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. и разработка сценария, подготовка контента, выстраивание композиции, работа оператора и монтаж "за кадром" - мы осуществляли самостоятельно. Это помогло нам приобрести опыт в организации и проведения видеосъемки в музее, а также овладеть спецификой используемого оборудования и программного обеспечения.
          В дальнейшем мы планируем снимать своего рода, видео-истории, которые не только позволят поддерживать интерес посетителей к музею, но также могут стать стимулом к расширению традиционных тем экскурсионных маршрутов по музею и способствуют к привлечению в музей новую аудиторию после окончания карантина.
          При организации мастер-классов обязательно нужно продумывать тематику, чтобы она была под силу всем участникам; заранее просчитать время проведения, не ставить перед участниками очень сложных задач, всем должно быть комфортно. 
         Не упускали из виду такие, казалось бы, мелочи,  как фоны трансляции, освещение, посторонние шумы и др. Мы знали, что общее впечатление складывается из мелких, но очень важных вещей. Для эффективной обратной связи использовали группы в социальной сети и мессенджеры. 
Ещё несколько положительных моментов нашей работы:

· создание своего канала на видеохостинге Ютуб, это позволяет привлечь посетителей не только нашего региона и страны, но и соседние государства, так как Ютуб - это международная видеоплатформа. 
· создание QR-кодов - нового вида информационного обеспечения, для представления информации о любом экспонате из наших  собраний,  тем самым мы расширили представление фондов и привлекли новых посетителей и дарителей. С большим удовольствием жители нашего района, а также соседних районов и даже других территорий России (через родственников, живущих в нашем районе), стали передавать нам новые экспонаты.   
          А это значит, что мы установили новый формат общения со своими посетителями, которые стали живо откликаться на предложенные музеем темы и призывать своих знакомых и родственников к посещению нашего музей. 
          Также, мы сами старались участвовать во всевозможных онлайн-мероприятиях предложенные другими учреждениями, организациями и нашими коллегами, что позволило нам выйти на новый уровень сотрудничества и приобрести новых посетителей.
         Это лишь маленькая часть той огромной работы, которую мы провели в режиме онлайн. Мы по-прежнему продолжаем радовать интересными онлайн-викторинами, марафонами и творческими идеями, а участники мероприятий преданно и с любовью смотрят, участвуют, мастерят, просвещаются и развиваются, сидя дома.

          Новые условия потребовали от нас новых решений. Самое главное, что смогли сделать специалисты нашего музея - мобилизоваться и погрузиться в пространство интернета. Чем больше времени мы проводили в виртуальном мире, тем быстрее мы находили решения для представления онлайн-мероприятий нашим виртуальным друзьям. 
          Мы проводим образовательные мероприятия, семейные онлайн-конкурсы, игры, позволяющие вовлечь родителей в дистанционный процесс как соучастников; подбираем проблемно-творческие задания, онлайн-мастер-классы, рассчитанные на семейную аудиторию,  онлайн-задания, предполагающие, чтобы родители и дети соревновались в поиске и интерпретации информации, пользуясь нашими интернет ресурсами. Мы всё время ищем новые формы и методы работы, а наши посетители активно включаются в процесс.

          Хочется отметить в качестве позитивных изменений - знакомство с различными платформами, мы учимся работать на разных ресурсах, каждый из которых требует своего подхода. Благодаря режиму онлайн, наши посетители всегда в курсе событий, происходящие в нашем музее.
         Современный мир ставит перед нами все более новые и разноплановые вызовы, необходимо быть гибкими и стараться в любых предложенных условиях оставаться профессионалами. Новые навыки всегда ведут к развитию - и это в плюс.
