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Одна из постоянных забот музеев в современном мире - расширение аудитории, поиск потенциальных посетителей среди различных категорий населения. За досуг и свободное время людей существует острая конкуренция между самыми разными видами развлечений и времяпрепровождения.  
Так, основным принципом организации семейного досуга является ориентация на всех членов семьи, учет возрастных, психофизиологических особенностей, а также интересов и ценностей. 
Существуют основные группы семейной аудитории: детская, подростковая, молодежная, молодая бездетная семья, семья с детьми, люди третьего возраста.
При организации культурно-досуговой деятельности важно определить, что представляет собой реальная современная российская семья, выявить ее структуру и социально-демографические проблемы. 
Теоретический анализ позволил выявить основные проблемы семьи, как потенциальной аудитории культурно-досуговой деятельности: 

· количественный и качественный дефицит социальных связей и общения родителей и детей внутри и вне семьи; 

· отсутствие информации об эффективных методах интеллектуального, физического и психического развития личности ребенка; 

· утрата навыков и форм семейного досуга и культурного сотворчества;

· низкая социально-психологическая культура детей и родителей, ведущая к семейным конфликтам, взаимонепониманию «детей» и «взрослых».
В связи с основными проблемами, при проектировании семейных досуговых программ, необходимо помочь семье грамотно организовать свободное время, наполнить его активным и радостным взаимодействием между всеми членами семьи.
Одной из инновационных форм работы с семейной аудиторией является  музейный праздник. «Праздник в музее – комплексная форма работы с музейной аудиторией, включающая в себя объединенные единой темой элементы экскурсии, тематического вечера, театрализованного представления и прочее, проводящаяся на основе сценария с использованием экспозиций и музейных коллекций».

Так, в программу «В музей всей семьёй» впервые вошли праздники, связанные с календарными датами: «День эскимо», «День чая», «День детской книжки», «День шоколада», «День лимонада» и т.д. 


Весь комплекс культурно-образовательных мероприятий направлен, прежде всего, на повышение воспитательного воздействия семьи, возрождение нравственно-этических норм и традиций семейного уклада. Первостепенное внимание при разработке программы было обращено на детей «группы риска», детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей из многодетных и малообеспеченных семей, детей с ограниченными возможностями. 


В детском возрасте высока значимость семейного досуга, традиции которого будут легче восприниматься позже в подростковом и юношеском возрасте, а потом полноценно перенесутся в собственную семью. 


Так, например, Международный День эскимо во всём мире отмечают 24 января. В связи с этим в Амурском областном краеведческом музее для семей с детьми проводится «Праздник мороженого».


На мероприятии гости познакомились с историей появления мороженого, узнали кто и когда «изобрёл» эскимо, почему оно на палочке и откуда пошло его название. Наибольший интерес вызвали предметы из фондов музея, например, «мороженица» - ёмкость для изготовления мороженого конца XIX – начала ХХ вв. Далее вниманию ребят были предложены конкурсы: «Ода мороженому», «Нарисуй новое мороженое», подвижные игры – «Приготовь и принеси мороженое», «Шарик мороженого на двоих» и другие, в которых они поучаствовали вместе с родителями. 


Праздник закончился подведением итогов эстафеты, после которых каждый участник получил сладкое лакомство – мороженое! Все остались довольны! Партнёрами на этом мероприятии стала группа компаний «Интеграл», которая среди многочисленной продукции изготавливает мороженое.


���


Лимонад для детей всегда актуален, как и холодный лимонно-мятный чай для взрослых. На празднике «День лимонада» (20 августа) гостям предлагают приготовить лимонад своими руками. Они узнают самые простые и самые вкусные рецепты напитков. Из двух лимончиков они получили 2,5 литра замечательного холодного лимонада, добавив свежую мяту, сахар, воду. Ведущий предлагает рецепты изготовления лимонада из крыжовника и других ягод. Дети со своими родителями участвуют в конкурсах и играх, где узнают разницу между лимоном и лимонадом и объясняют значение фразы: «Когда жизнь дарит лимоны, делайте лимонад», говорящей о том, что в своей судьбе всегда надо побеждать пессимизм и быть оптимистом.


Ежегодно, 30 ноября, во всем мире отмечается Всемирный день домашних животных. Кот Малыш, кролик Ириска, собачка Стелла, морские свинки Дори и Лори  –  все эти животные (и не только) были представлены на выставке-конкурсе «Домашний зоопарк», который проходил в музее впервые. Это мероприятие пользовалось особым вниманием у семейной аудитории, где можно было услышать восторженные рассказы хозяев о своих любимых питомцах: об их поведении, повадках, о том, какие они веселые, умные и талантливые.


А свои таланты животные с радостью представляли по очереди, и каждое выступление вызывало бурю эмоций у посетителей!


Те, кто пришел в качестве зрителя, мог познакомиться с животным, погладить и сфотографироваться с ним, а также поучаствовать в зоовикторине.
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В конце мероприятия зрительское жюри подвело итоги и выявило победителей. Все участники получили подарки. 


Мероприятия с животными – это всегда праздник и для детей, и для взрослых. 


Творческим, ярким, добрым получился «Праздник детской книжки» для детской аудитории. В календаре есть замечательная дата - 2 апреля – Международный день детской книги. А знаете, почему выбрана именно эта дата? 2 апреля - день рождения великого датского писателя-сказочника Ганса Христиана Андерсена (1805-1875). И вот уже 50 лет дети всего мира отмечают День книжки. Отметили этот день и в музее совместно с детскими амурскими писателями. Королева Книг, Маша Лентяйкина и Федя Нехочухин продемонстрировали сценки из детских произведений, научили играть в пальчиковый театр, провели с ребятами конкурсы, игры. В рамках мероприятия состоялись интересные встречи с амурскими детскими писателями: Тарасовой Галиной Михайловной, членом амурского отделения Союза писателей России, Мерзляковой Людмилой Семёновной, бывшим � HYPERLINK "https://2x2.su/archive/tab/last/keyword/2076" \t "_blank" �учителем� биологии, посвятившим педагогической деятельности 40 лет. После выхода на пенсию у Людмилы Семеновны появилось много времени, и будущий автор решила совместить свою любовь к детям и природе. Дети очень полюбили этот праздник!
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Международный День чая миллионы любителей чудесного напитка отмечают 15 декабря. 


Этот праздник, посвящённый чаю, проводится как для детей, так и для людей третьего возраста. Пожилые люди, в силу большого количества свободного времени, охотно хотят принимать активное участие во всех сферах социально-культурной жизни. Оптимальным вариантом является равномерное сочетание активных и пассивных форм организации досуга людей пожилого возраста.


На мероприятии гости знакомятся с историей появления чая на Руси, традициями русского чаепития, узнают о пользе чая. Посетители отгадывают загадки, кроссворды, и при этом демонстрируют свои знания о других напитках. Особый интерес гостей вызвала беседа о различных сортах чая. Оказалось, что чай – это самый популярный напиток в мире! Как утверждает статистика, за одну секунду на земном шаре выпивается чуть больше двух миллионов чашек чая!


Праздник заканчивается веселым чаепитием из самовара с бубликами и баранками!
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Для многоликой семейной аудитории в музее также представлены две вечерние экскурсии. «Шагни в тайну» - интерактивное, увлекательное путешествие по залам ночного музея, где вокруг непроницаемая темнота и только луч фонаря, ведущий за собой... Посетители чувствуют себя настоящими палеонтологами, исследователями, знакомятся с неизвестными фактами и удивительными историями, узнают мистические легенды, оказываются в древнем жилище племени мохэ, крестьянской избе, купеческом доме… «Добро пожаловать или посторонним вход воспрещён» - экскурсия, на которой посетители смогут оказаться за закрытыми дверями хранилищ, увидеть интересные коллекции и уникальные предметы, которых нет в постоянной экспозиции, услышать интересные истории, которые расскажут хранители музейных предметов. Экскурсия по фондам – это шанс попасть туда, куда посторонним вход воспрещён, увидеть то, что недоступно обычному посетителю!


Новые формы работы, постоянно обновляющиеся выставки, разработка инновационных программ, творческий подход к работе - все это в комплексе приводит к росту числа посетителей музея. 
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