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Наверное, в каждом городке России имеется своя зелёная зона - этакий оазис посреди многоэтажек и дымящих котельных. Это городской парк. Парк со своей историей. И воспоминаниями горожан, подкреплёнными сохранившимися билетами и фотографиями. Городу Свободному в этом смысле повезло: целых два парка - парк городской и парк культуры и отдыха железнодорожников. Были в Свободном и другие "зелёные зоны" - такие, как сад Зейской сплавной конторы, Михайло-Чесноковский сад, сад у Дома офицеров, многочисленные скверы и скверики.
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Наиболее старым считается парк городской - он был заложен в план города как городской сад при его строительстве в 1913 году, когда в городе Алексеевске готовились к празднованию 300-летия дома Романовых. Но началась Первая мировая война, затем революция. Не до развлечений было.  

Известно, что 4 августа 1923 года в парке перед свободненцами выступил "всесоюзный староста" М.И. Калинин. Вот как описывал это события ветеран комсомола Сергей Григорьевич Панасюк: "Жители города и Суражевки организованно, с флагами и знамёнами собрались на привокзальной площади. К станции подошёл поезд. Нам объявили, что митинг состоится в городском парке. Собрались у летней сцены. Не было никаких оваций, музыки и почётных караулов: Михаил Иванович этого не одобрял. Калинин был в белой рубашке навыпуск, в брюках, седой... Это была простая и близкая каждому беседа: "Вы считаетесь потомками сильных людей, не мирившихся с рабством и очутившихся потому в такой тайге. У вас должна быть здоровая кровь и много энергии, потому-то я и предлагаю вам развернуть все свои силы на пользу развития и укрепления советской власти - нашей власти..."
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Парк обрёл свой привычный облик в тридцатых. На территории парка были летний кинотеатр и ресторан, позднее появились бильярдная, танцплощадка, читальный зал и аттракционы, а по выходным играл духовой оркестр добровольных пожарных дружин. Свободненцы помнят, как преобразился и обновился парк к восьмидесятым: колесо обозрения, аттракционы для детей и взрослых, сохранилась даже кинохроника 1982 года на цветной плёнке - карусели с фигурами животных! Весёлое и беззаботное время…
К концу девяностых всё было разорено, парк зарос, аттракционы (в том числе и колесо обозрения, демонтированное в начале 2000-х) остались в прошлом. И только в 2010-х положение начало меняться. Парк почистили, выпилили обветшавшие деревья, установили новую ограду, скамейки, арт-объекты и спортивные зоны. 
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Открытие парка состоялось в 2017 году в День защиты детей, и вот уже несколько лет в нём проводятся общегородские мероприятия, в которых принимает участие и наш краеведческий музей. Но самым значительным событием стало то, что в 2021 году Проект реконструкции городского парка г. Свободного вошёл в число лучших на конкурсе в рамках национального проекта «Жильё и городская среда», победил на форуме «Среда для жизни» в Нижнем Новгороде и получит из федерального бюджета 80 миллионов рублей. 
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В городском парке появятся новые спортивные зоны, детские площадки, амфитеатр, верёвочный парк, кафе, смотровая площадка и мини-парк для выгула собак. Жаль, но восстановление колеса обозрения сочли нерентабельным. Реализация проекта по реконструкции парка начнется в 2022 году.
О парке железнодорожников хочется рассказать более подробно, ведь именно здесь осталась частица моего детства. В железнодорожном парке с множеством аттракционов и гигантским (с семиэтажный дом) «чёртовым колесом» мы проводили чуть не каждый выходной. Качели, карусели, «самолёты».  А вид с колеса обозрения был захватывающим: море зелени, луга, крохотные домики, и вдали - красавица Зея. 
По вопросу даты закладки парка культуры и отдыха железнодорожников, в строительстве которого принимали участие в основном заключённые БАМЛАГа, существуют разногласия. В Паспорте памятников культурного значения г. Свободного можно прочесть, что скульптура В.И. Ленина у входа в парк была установлена в 1938 году в связи с его открытием. Хотя в наших фондах есть небольшая афиша: «В закрытом театре - постановка колхозно-совхозного театра «Чужой ребёнок». Танцы. Весь чистый сбор – на оздоровительную кампанию. Парк железнодорожников, 17 июня 1937 г». Из этого можно сделать вывод, что в парке проводились мероприятия ещё за год до его официального открытия. Парк находился в ведении Управления Амурской железной дороги, а с 1959 года - Свободненского отделения Забайкальской железной дороги.
С весны до поздней осени в парке кипела жизнь. Здесь дышалось, как в лесу, по аллеям можно было бродить часами, а в сентябре сюда ходили… по грибы! Примечательным был центральный вход с обязательной скульптурой В.И. Ленина и нестандартной (полукругом) деревянной колоннадой в античном стиле. Над ней висел рупор, и в выходные на всю округу были слышны популярные хиты того времени. Для детей здесь была установлена отдельная небольшая карусель, расписанная сказочными персонажами, качели-лодочки и аттракцион «Самолёты».
Особой достопримечательностью железнодорожного парка был знаменитый «Кругляк» (кафе «Мечта»), стоявший почти на самом косогоре. Названием он был обязан своей форме, так как напоминал центральную часть столовой ОРСа с одноимённым названием. Здесь можно было перекусить и полюбоваться на пейзаж. Кстати, именно отсюда мы в 1972 году наблюдали грандиозное наводнение.
В первой половине семидесятых сгорела колоннада центрального входа (поджог), взамен неё установили что-то совершенно безликое. А в восьмидесятых - один за другим сгорели «Кругляк», танцплощадка и летний кинотеатр. Начиналось запустение, аллеи зарастали, «чёртово колесо» покрылось ржавчиной, выросли груды мусора, а от скульптуры изюбря, у которой так любили фотографироваться посетители, остался лишь постамент. Всё закончилось в девяностых. Парк оказался полностью заброшенным и лишь дорожки с остатками асфальта говорили о том, что здесь когда-то кипела жизнь. 

К счастью, все меняется. Парк ждет реконструкция. В августе-сентябре 2021 года эксперты из Агентства стратегических инициатив (г. Москва), приезжали помочь сформировать общественное техническое задание на проектирование парка. Они провели встречу с инициативными свободненцами, с молодежью, старожилами и краеведами о том, каким они видят любимый парк в будущем.  Так появился макет проекта парка «Железнодорожный». Надеемся, что он получит поддержку.
После реконструкции парков в Свободном появятся новые, разные и интересные территории для культурного досуга жителей. Город станет привлекательным и комфортным, а парки «объединят» разные поколения свободненцев. Развитие этих территорий станет еще одним толчком к развитию культурной жизни в целом.
Улица Княже-Алексеевская, Городской сад. 


г. Алексеевск, 1913 г.





Городской парк. 


г. Свободный, 1980-е гг.





Визуализация проекта реконструкции городского парка, 2021 г. 





Центральный вход Парка культуры и отдыха железнодорожников. г. Свободный, 1960-е гг.





Кафе «Мечта», Парк культуры и отдыха железнодорожников. г. Свободный, 1970-е гг.





Макет проекта парка «Железнодорожный». 2021 г.








